

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Лугиновой Евдокии Федоровны на тему:
«Оптимизация противотуберкулезных мероприятий у детей Крайнего Севера с учетом
эпидемиологических, медико-социальных и клинических особенностей туберкулеза»,
представленного на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности
14.01.16 – фтизиатрия»

Актуальность темы диссертации. Исследование выполнено по весьма актуальной теме, направлено на решение проблемы туберкулеза среди детского населения Крайнего Севера. Отмечается недостаточная эффективность мер профилактики и выявления туберкулеза среди детей в некоторых субъектах Российской Федерации, о чем свидетельствуют высокие эпидемиологические показатели по туберкулезу. Таким образом, существует необходимость проведения научных работ по совершенствованию выявления, диагностики, профилактики и лечения туберкулеза у детей Крайнего Севера.

Цель исследования соответствует теме диссертации и поставленным задачам, которые были полностью решены в процессе проведенного исследования.

В работе научно обоснованы организационные решения, необходимые для реализации задач исследования и достижения поставленной цели. Создание и внедрение в практику новой модели противотуберкулезной помощи детям, основанной на взаимодействии противотуберкулезной службы с другими учреждениями и ведомствами, позволило реализовать более эффективный алгоритм работы с детьми с различными проявлениями туберкулезной инфекции. Необходимо отметить значение разделов исследования по сравнительному изучению эпидемической ситуации в Якутии в двух периодах наблюдения, первый – в период эпидемического неблагополучия, второй – в период модернизации здравоохранения, внедрения новых технологий диагностики туберкулеза и стандартных режимов химиотерапии.

Разработан и внедрен новый принцип организации профилактической работы с детьми в «территориальных очагах» туберкулезной инфекции, определена маршрутизация детей, которая позволяет сократить сроки диагностического поиска. Проведено совершенствование организационных мер, которые позволяют повысить охват детей профилактическими осмотрами на туберкулез, что позволит рано выявлять заболевание. Доказана эффективность превентивного лечения латентной инфекции у детей с включением в схему терапии иммунокорректора ликопид. Показана эффективность применения стандартных режимов химиотерапии при лечении туберкулеза органов дыхания у детей. Обоснована и доказана эффективность оптимизации деятельности детских туберкулезных санаториев путем внедрения организационно-функциональной модели управления санаториями. Представлены особенности

клинического течения туберкулеза органов дыхания у детей на фоне внедрения новых технологий диагностики и стандартных режимов химиотерапии.

Методы исследования, использованные автором и проведенный статистический анализ достаточны, позволили сделать обоснованные выводы и практические рекомендации.

Научная новизна и практическая значимость полученных результатов не вызывают сомнений. Впервые получены современные данные о различных аспектах туберкулезной инфекции среди детского населения Крайнего Севера. Проведена рациональная маршрутизация пациентов при различных проявлениях туберкулезной инфекции у детей. Разработана методика комплексного превентивного лечения туберкулеза, включающая иммунокорректор ликопид. Доказана эффективность оптимизации работы детских туберкулезных санаториев.

Полученные результаты не имеют аналогов в Российской Федерации, что также определяет новизну выполненного исследования и их практическую ценность. Разработанные в ходе исследования принципы межведомственного взаимодействия подлежат внедрению в других субъектах Р.Ф.

Выводы, практические рекомендации и положения, выносимые на защиту, отвечают цели и задачам. Они вполне аргументированы и вытекают из результатов проведенного исследования. Оформление и содержание автореферата полностью соответствуют установленным требованиям. Результаты работы отражены в достаточном количестве публикаций, представлены на российских и международных конференциях, успешно внедрены в клиническую работу и научно-педагогическую деятельность.

Принципиальных замечаний по автореферату диссертации нет.

Заключение

На основании анализа изложенных в автореферате материалов можно заключить, что по актуальности, новизне, научному и прикладному значению диссертация Лугиновой Евдокии Федоровны на тему: «Оптимизация противотуберкулезных мероприятий у детей Крайнего Севера с учетом эпидемиологических, медико-социальных и клинических особенностей туберкулеза» является законченной научно-квалификационной работой, в которой представлены меры по повышению эффективности оказания противотуберкулезной помощи детям Крайнего Севера путем разработки комплекса организационных, лечебно-диагностических, профилактических мероприятий и системы межведомственного взаимодействия. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (с изменениями

Постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г., №650 от 29.05.2017 г., № 1024 от 28.08.2017 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.16 «Фтизиатрия»

Ведущий научный сотрудник детско-подросткового отдела
ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский
центр фтизиопульмонологии и инфекционных заболеваний»
Минздрава России,
доктор медицинских наук

Клевно

Клевно Н.И.

Подпись заверяю:
Заместитель директора по науке
доктор медицинских наук
02.06.2020
Печать учреждения

Сар



Адрес: (учреждения)
127994, г. Москва, ул. Достоевского, д. 4, корп. 2.,
E-mail: n.i.klevno@mail.ru, тел. +7-495-681-92-36